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них цінних особистісних якостей. Усвідомлення власного позитивного іміджу самим 

учителем зміцнює в нього почуття власної гідності, самоповагу, задоволення собою й 
результатами своєї діяльності, що сприяє гуманізації суб’єкт- суб’єктної взаємодії. 
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Проблема духовно-морального виховання особистості завжди була однію з 

актуальних, а в сучасних умовах, зважаючи на системну кризу, яка охопила наше 

суспільство, вона набуває особливого значення. Незважаючи на те, що людина завжди 

жила у матеріальному світі, морально-духовні ідеали завжди вважалися вищими, 

найважливішими цінностями у житті. Проте останнім часом спостерігається суттєве 

погіршення моральних взаємин між людьми, зростання брутальності, жорстокості, 
агресивності, неуміння зрозуміти одне одного, виявити повагу, толерантність, 

милосердя, справедливість. Ці якості, на жаль, дедалі різкіше проявляються у 

поведінці як дорослих, так і молодших школярів.  
Проблема формування духовно-моральних якостей є актуальною також з огляду 

її місця у навчально-виховному процесі школи. 

Духовно-моральний розвиток особистості у вітчизняній педагогіці досліджували 

І. Бех, М. Бердяєв, М. Боришевський, І. Зязюн, М. Савчин, С. Яремчук, С. Ярмусь; 
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психологічні основи формування духовно-моральних цінностей індивідіа розкривато у 

наукових працях І. Беха, М. Боришевського, С. Бубнова, О. Власенко, П. Ігнатенка, 
В. Москальця, В. Ядова; педагогічні основи виховання у дітей духовно-моральних 

цінностей українського народу висвітлено в роботах О. Вишневського, 

В. Оржеховської, Л. Повалій, Ю. Руденка, М. Стельмаховича, В. Сухомлинського, 
О. Сухомлинської, К. Чорної, П. Щербаня, М. Яницького; проблемі формування 

моральної  відповідальності присвячені наукові дослідження М. Ярошевського, 

М. Савчина, Р. Лазарус та ін. 

Мета статті полягає у теоретичному аналізі форм і методів формування духовно-
морального виховання зростаючої особистості. 

На сучасному етапі розвитку українського суспільства сутність морального 

виховання полягає у формуванні гармонійної особистості із сформованими якостями 

як: гуманність, працелюбність, чесність, правдивість, дисциплінованість, почуття 
відповідальності, власної гідності, патріотизму, любові до Батьківщини. 

Проаналізуємо науковий апарат дослідження: 

- мораль – специфічний тип регуляції відносин між людьми, спрямованої до їх 

гуманізації на засадах спільного блага [2, с.294]; 
- моральність – внутрішнє налаштування індивіда діяти відповідно до своєї 

совісті та свободи, волі [2, с.295]; 

- моральні почуття – почуття, у яких виявляється стійке ставлення людини до 

суспільних подій, до інших людей і до себе; моральна свідомість – якість, що 
відображає реальні стосунки і регулює моральний аспект діяльності людини; моральні 

звички – стійкі форми поведінки, які є внутрішньою потребою особистості та 

виявляються в будь-якій ситуації й умовах; моральна спрямованість – стійка суспільна 

позиція особистості, що базується на світоглядній основі мотивів поведінки й 
виявляється в різних умовах як властивість особистості; моральна вихованість – 

інтегральна якість особистості, що характеризується певним рівнем сформованості 

морально-ціннісної сфери особистості; моральні цінності – вибіркова, відносно стійка 

система спрямованості інтересів і потреб особистості до норм загальнолюдської 
моралі; моральне виховання учнівської молоді в умовах загальноосвітньої школи – 

взаємодія учнів і вчителів у спеціально створених умовах з метою залучення їх до 

суспільного досвіду та культури (соціалізації), з одного боку, та розвитку в них 

унікальних особистісних якостей (індивідуалізації) з іншого [3, с. 81-90].  
Моральні мотиви керують моральними вчинками людини, спонукають його 

міркувати над відповідним проявом способу дій. Щоб домогтися від учнів глибоко 

усвідомленої, обгрунтованої поведінки, вчитель початкових класів веде 

цілеспрямовану роботу над формуванням мотивів, їх подальшим розвитком. У даному 
процесі учитель виходить із суспільних вимог часу. А тому моральні мотиви стають 

не тільки основою моральної поведінки, але й показовим результатом виховання. 

Основним інструментом, за допомогою якого вчитель направляє й організовує 

діяльність дитини, є звичайно завдання, які він ставить перед дитиною. Для їхньої 
ефективності потрібно, щоб вони були внутрішньо прийняті дитиною, від чого 

залежить зміст завдання для нього. Зовнішні виховні впливи сприяють формуванню 

позитивних рис характеру і моральних якостей тільки за умови, якщо вони збуджують 

в учнів позитивне внутрішнє відношення і стимулюють їхнє власне прагнення до 
морального розвитку. Для реалізації поставлених завдань  використовують методи 

виховання [3, c. 97-98]. 

Розглянемо традиційні методи виховання. Традиційні методи формування 

духовно-моральних цінностей прищеплюють норми і правила суспільного життя. 
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Однак часто вони діють лише в умовах досить сильного зовнішнього контролю 

(дорослі, громадську думку, загроза покарання). Важливим показником сформованості 
духовно-моральних цінностей особистості є внутрішний контроль, дія якого 

призводить часом до емоційного дискомфорту, невдоволення собою, якщо 

порушуються перевірені особистим досвідом правила суспільного життя. 
Перший етап правильно організованого виховання – знання (розуміння) 

вихованцем тих норм і правил поведінки, які повинні бути сформовані в процесі 

виховання. Мотиви умовно поділяються на змісто-творчих і мотиво-стимулюючі. Для 

вчителя важливим завданням є формування змісто-творних мотивів. Методи цієї 
групи дуже важливі і для успішного проходження наступного важливого етапу 

виховного процессу – формування почуттів, емоційного переживання необхідного 

поводження. Методи досягають мети, коли у вихованців сформувалася готовність 

активно включатися в передбачену змістом виховання діяльність. 
Не менш важливу роль у духовно-моральному вихованні належить методу 

переконання. Переконання у виховному процесі досягається при використанні різних 

прийомів і в свою чергу методів: читання й аналіз притч, байок, повчальних 

розповідей; етичні бесіди, роз'яснення, навіювання, диспути, приклад. 
У початкових  класах часто використовується розповідь на етичну тему, що 

формує духовно-моральні цінності. Це яскраво емоційний виклад конкретних фактів і 

подій, що мають моральний зміст. Впливаючи на почуття, розповідь допомагає 

вихованцям зрозуміти і засвоїти зміст моральних оцінок і норм поведінки. Хороша 
розповідь не тільки розкриває зміст моральних понять, але й викликає в школярів 

позитивне ставлення до вчинків, відповідним моральним нормам, впливає на 

поведінку. Розповідь, як метод виховання, слугує джерелом знань, способом 

використання позитивного прикладу у вихованні, а також збагачує моральний досвід 
особистості досвідом інших людей. 

Роз'яснення – метод емоційно-словесного впливу на вихованців. Застосування 

цього методу грунтується на знанні особливостей класу й особистісних якостей членів 

колективу. Роз’яснення застосовується тільки там і тільки тоді, коли вихованцю 
дійсно необхідно щось пояснити, повідомити про нові моральні положення, так чи 

інакше вплинути на його свідомість і почуття. Але роз’яснення не потрібні там, де 

мова йде про прості й очевидні норми поведінки у школі та суспільстві: не можна 

різати і розмальовувати парту, грубити, плювати і т.д. Тут необхідні категоричні 
вимоги. Роз’яснення застосовується з метою формування чи закріплення нової 

моральної якості або форми поведінки, вироблення правильного ставлення вихованців 

до певного вчинку, який вже здійснений. 

У практиці шкільного виховання роз'яснення спирається на навіювання. 
Навіювання, проникаючи непомітно в психіку, діє на особистість у цілому, 

створюючи установки і мотиви поведінки. Педагог, спираючись на цю специфіку 

психіки, повинен використовувати навіювання в тих випадках, коли вихованець 

повинен прийняти певні установки. Навіювання використовується для посилення 
впливу інших методів виховання [4, c.201]. 

У роботі з учнями різних вікових груп широко застосовується етична бесіда. У 

педагогічній літературі вона розглядається і як метод залучення учнів для 

обговорення, аналізу вчинків і вироблення моральних оцінок, і як форма роз'яснення 
школярам принципів моральності і їх осмислення, і як засіб формування системи 

моральних уявлень і понять, які в свою чергу виступають в якості основи для 

формування моральних поглядів і переконань. 
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Етична бесіда – метод систематичного і послідовного обговорення знань, що 

припускає участь обох сторін – вихователя і вихованців; метод залучення вихованців 
до вироблення правильних оцінок і суджень по всіх хвилюють їх питань. 

Обговорюючи ситуації, конкретні вчинки, молодші школярі легше осягають їх 

сутність і значення. 
Приклад – виховний метод, вплив якого грунтується на відомій закономірності: 

явища, які сприймаються зором, швидко відображаються у свідомості, тому що не 

вимагають ні розкодування, ні перекодування, в якому потребує будь-який 

мовленнєвий вплив. Приклад дає конкретні зразки для наслідування і тим самим 
активно формує свідомість, почуття, переконання, активізує діяльність. Коли говорять 

про приклад, мають на увазі, перш за все, приклад живих конкретних людей – батьків, 

вихователів, друзів. Але велику виховну силу має і приклад героїв книг, фільмів, 

історичних діячів, видатних учених. 
У щоденному житті багато позитивних і негативних прикладів Життя дає не 

тільки позитивні, але і негативні приклади. Звертати увагу школярів на негативне в 

житті і поведінці людей, аналізувати наслідки неправильних вчинків, витягати 

правильні висновки не тільки бажано, але й необхідно. Вчасно обговорений і 
проаналізований негативний приклад допомагає застерегти вихованця від 

неправильного вчинку, формує поняття про аморальне. 

Природно, що виховання залежить і від особистого прикладу вихователя, його 

поведінки, ставлення до вихованців, світогляду, ділових якостей, авторитету. Для 
більшості молодших школярів авторитет вчителя абсолютний, вони готові наслідувати 

його у всьому. Але сила позитивного прикладу наставника збільшується, коли він 

своєю особистістю, своїм авторитетом діє систематично і послідовно. Крім того, сила 

позитивного впливу педагога буде зростати і тоді, коли вихованці переконаються, що 
між його словом і ділом немає розбіжностей, до всіх він ставиться олдинаково і 

доброзичливо.  

Внутрішній контроль формується завдяки активній діяльності дитини в 

інтелектуальній, емоційній та вольовій сферах. Готовність підкоряти свої спонукання 
уявленням і знанням про культуру людського буття підвищує самооцінку особистості, 

розвиває почуття власної гідності. Сформовані навички контролю сприяють 

успішному розвитку моральних якостей особистості в процесі навчання і виховання 

[4, c. 69]. 
Щодо позакласної роботи виховної діяльності, то найефективнішими у духовно-

моральному  вихованні є: класні години на зразок «Іди мій друже тільки дорогою 

добра», етичні бесіди «Золоті зерна народної мудрості», тематичні диспути «Просто 

чи складно», розважальні вечори та ранки, постановки лялькового театру, змагання 
команд батьків, спортивні свята, свята малюнків на асфальті, екскурсії. У роботі з 

дітьми молодшого шкільного віку найбільш ефективним є комбіноване використання 

елементів тренінгових (інтерперсональних умінь, розв’язання проблем, емпатії, 

сприймання соціальних ситуацій, послаблення стресу) та терапевтичних технік (арт-
казко-ігро-терапія) класичних дидактичних методів і прийомів, таких як бесіди, 

дидактичні ігри, а також методу ігрової дискусії [1]. 

Отже, проблема формування духовно-моральної особистості надзвичайно 

важлива і актуальна. Це цілісний процес засвоєння моральних норм і правил, розвитку 
моральних мотивів і навичок поведінки, який вимагає системного використання  

найефективніших форм і методів виховання. Подальші перспективи досліджень 

можуть будуть пов’язані із пошуком ефективних методів формування духовно-
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моральних якостей особистості молодшого школяра у позакласній виховній роботі 

загальноосвітньої школи. 
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Зміст освіти – один із основних компонентів процесу навчання. Це система 

наукових знань, умінь, навичок, оволодіння якими забезпечує всебічний розвиток 

розумових і фізичних здібностей учнів, формування їх світогляду, моралі, поведінки, 

підготовку до праці і життя. Зміст освіти відповідає на основне запитання дидактики 
“чого навчати?”. Він визначає спрямованість навчального процесу, його характерні 

пріоритети [2]. 

Найбільш загальні визначення, на нашу думку, пропонують Ю.Г. Фокін і Н.Є. 

Мойсеюк, відповідно:  зміст освіти – це спеціально відібрана й визнана суспільством 
(державою) система елементів об'єктивного досвіду людства, засвоєння якого 

необхідно для успішної діяльності індивіда у вибраній їм сфері суспільно-корисної 

практики; - зміст середньої освіти – це частина культури, соціального досвіду 

суспільства, яка використовується в навчальному процесі для вирішення завдань 

навчання, виховання і розвитку особистості [3]. 

Методологічною основою теорії змісту освіти є діалектика, теорія пізнання 

(гносеологія), теорія всебічного розвитку особистості, принцип єдності теорії і 

практики. На сучасному етапі основою для формування змісту освіти є програма 
“Освіта” (Україна ХХІ ст.). В ній сформульовано основні цілі, завдання і принципи 

розвитку змісту освіти [1]. 

Основні цілі та завдання, які визначає програми «Освіта» (Україна XXI ст.) 

сформульовано таким чином: 

 Відродження і розбудова національної системи освіти. 

 Формування творчої особистості. 

 Демонополізація системи освіти. 
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